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У статті розглядається струк-
тура феноменологічних вимірів на-

вчальної діяльності. Вводиться нова 
постановка проблеми. Здійснюєть-
ся перехід від розгляду феноменоло-
гічного простору свідомості до реа-
лізації феноменологічних структур 

в об’єктиваціях навчальної діяль-
ності. Вводяться у розгляд інтен-

ціональність, інтерактивність та 
інтерсуб’єктивність. Виявляєть-

ся роль інтенціональності, інтерак-
тивності та інтерсуб’єктивності 

при формуванні сумісної пізнавальної 
діяльності. Досліджується значення 
феноменологічних структур для під-
вищення ефективності пізнавальної 

діяльності та формування дослід-
ницьких компетенцій. Виявляється 
роль роль інтенціональності, інтер-

активності та інтерсуб’єктивності 
при формуванні пізнання як колек-

тивної мережевої діяльності. Роз-
глядається значення феноменоло-

гічних структур для формуван-
ня соціальних компетентностей, 
які унормовують участь у науко-

вому дискурсі, обговоренні проблем, 
науковій дискусії та комунікаціях. 

Вияв ляється роль феноменологіч-
них структур для активації пізна-
вальної діяльності та підвищення її 

ефективності. Виявляється потен-
ціал методологічного застосування 

феноменологічних вимірів навчальної 
діяльності для підвищення інте ресу 

до вивчення теоретичних дисциплін. 
Розкривається значення впливу фе-

номенологічних структур, засто-
сованих у навчальній діяльності, на 
розвиток пізнавальних здатностей 

і формування нового розуміння мож-
ливостей застосування результатів 

вивчення теоретичних дисциплін у 
професійній діяльності 
майбутнього фахівця.

УДК 130/121:37.013.2
DOI 10.31392/NPU-VOU.2022.4(87).04



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 202230

Постановка проблеми та її актуальність. 
Актуальність вивчення феноменологіч-
них вимірів навчальної діяльності зумовле-
на необхідністю підвищення ефективнос-
ті суб’єктного складника. Ослаб лення ін-
тересу до трансляції системи знання та ге-
нерації нового знання в системі пізнаваль-
них, викладацьких і виховних практик ак-
туалізує дослідження умов пізнавальної ак-
тивності, вивчення складності феномено-
логічних вимірів, дослідження співвідно-
шення об’єктивованих і необ’єктивованих 
проявів. Особливо актуаль ним це стає для 
викладання теоретичних дисциплін, склад-
ність оволодіння якими поглиблюється не-
достатньою попередньою мотивацією їх 
вивчення. Підвищення ефективності ви-
кладання теоретичних дисциплін є осно-
вою фундаменталізації та є важливим про-
явом розвитку сучасної вищої освіти, який 
пов’язаний із генерацією нового знання та 
його відтворенням у системі технологій та 
інновацій. 

Незважаючи на зростання дослідниць-
кого інтересу до методологічного потенціа-
лу феноменологічних теорій, роль феноме-
нологічного складника навчальної діяль-
ності залишається недослідженою. Відсут-
нє розуміння загальної структури феноме-
нологічних вимірів навчальної діяльності, 
не виявлено їх роль у розвитку суб’єктності 
й пізнавальної активності. Зростання ін-
тересу до нових, сучасних форм і методів 
сприяє поступовому поширенню інтерак-
тивних форм і методів. Однак залишаєть-
ся невиявленим їх зв’язок із розвитком за-
гальної структури феноменологічних вимі-
рів навчальної діяльності. 

Введення у розгляд феноменологіч-
них вимірів навчальної діяльності спри-
яє формуванню нової проблемної області, 
яка розвиваючись як міждисциплінарна та 
мультидисциплінарна, відкриває перспек-
тиви формування нових підходів до підви-
щення ефективності навчальної діяльності. 
Зокрема, це стосується теоретичних дис-
циплін, вивчення яких із-за їх складності й 
недостатньої попередньої мотивації може 
створити певні труднощі у реалізації ком-

петентнісного та студентоорієнтованого 
підходів.

При постановці проблеми здійснюєть-
ся перехід від розгляду феноменологіч-
ного плану свідомості до розкриття зна-
чення інтенціональності, інтерактивнос-
ті та інтерсуб’єктивності в об’єктивованих 
проя вах навчальної діяльності. Розкрива-
ється значення феноменологічних вимірів 
навчальної діяльності для розвитку пізнан-
ня як мережевої діяльності. Виявляється 
роль феноменологічних вимірів навчаль-
ної діяльності у формуванні сумісної пізна-
вальної дії та розвитку соціальних компе-
тенцій, які необхідні для участі в науковій 
дискусії, науковому обговоренні, науково-
му дискурсі та комунікаціях.

Аналіз наукових праць, присвячених 
розв’язанню проблеми. Незважаючи на те, 
що зростає інтерес до застосування інтер-
активних форм і методів і пошуку сучас-
них методів навчання, виявлення ролі фе-
номенологічного складника навчальної ді-
яльності ще не отримало достатньої уваги. 
Феноменологічні дослідження залишають-
ся, як правило, у площині розробки тео-
ретичних досягнень власне феноменоло-
гії. Помітним явищем у дослідженні фе-
номенологічної сфери свідомості є робота 
Є. Мулярчука, присвячена з’ясуванню ролі 
покликання при формуванні особистості 
майбутніх педагогів [8]. 

Інтенціональність розглядається в кон-
тексті переважно психологічних дослі-
джень під кутом зору дослідження моти-
вації, емоційної сфери, активності та спіл-
кування. Розкриттю філософського вимі-
ру феноменологічного методу приділяєть-
ся все більше уваги (А. Богачов, А. Вахтель, 
В. Кебуладзе, В. Терлецький) [2]. Філо-
софські дослідження феноменологічного 
методу насамперед спрямовані на розкрит-
тя феноменального простору свідомості 
особистості. Філософські дослідження під-
креслюють антипсихологізм і розкривають 
інтенціональність та інтерсуб’єктивність 
як апріорні передумови формування струк-
тури досвіду в контексті життєвого сві-
ту Е. Гуссерля (В. Кебуладзе) [5]. У філо-
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софських дослідженнях наголошується на 
розгляді інтеціональності як суб’єктності. 
Феноменологічний метод спрямований 
на розкриття суб’єктивації (О. Дольська, 
Ф. Хун) [3]. Інтенціональні форми і мето-
ди розкриваються в контексті формуван-
ня освітнього мережевого простору та пе-
реходу від текстової реальності до зна-
ннєвого середовища (О. Рубанець) [11]. 
Інтерсуб’єктивність досліджується в кон-
тексті взаємозв’язку феноменологічної та 
екзистенційної філософської рефлексії 
(Т. Крижановська) [6]. Інтерсуб’єктність 
розкривається як основа взаємодії та під-
вищення активності у процесі формування 
мотивації (М. Наконечна, С. Міняйло) [9]. 

Інтерактивні методи розглядаються 
в освітньому середовищі (В. Філіпович, 
Ю. Дем’яненко) [13]. Дослідження інтер-
активних методів пов’язують із розробкою 
Концепції Нової української школи, вба-
чаючи в них основу підвищення активнос-
ті тих, хто навчається, пов’язуючи їх з мо-
делюванням професійних ситуацій та ро-
льовими іграми (О. Башкір) [1]. Однак 
їх феноменологічна специфіка не вияв-
ляється, а інтерактивні методи розгляда-
ються поряд з іншими активними метода-
ми. Впровадження інтерактивних лекцій 
в освітній процес розглядається у контек-
сті взаємозв’язку технічної та гуманітар-
ної підготовки, виявляється їх значення 
для розвитку самоосвітньої компетентнос-
ті (Ю. Сабадош) [12]. Розробляється інтер-
активний метод читання лекцій (М. Махі-
нова) [7].

Виклад основного матеріалу. Особли-
вість виявлення та вивчення феноменоло-
гічних вимірів навчальної діяльності по-
лягає в тому, що при вивченні навчальної 
діяль ності не можна обмежитися внутріш-
німи проявами свідомості. Необхідний пе-
рехід до інтерсуб’єктивних та інтерактив-
них процесів, які реалізуються в системі 
пізнавальних, навчальних і виховних прак-
тик. Водночас необхідне розширення роз-
гляду суб’єктного складника феноменоло-
гічних проявів. Введення у розгляд фено-
менологічних проявів свідомості, які впли-

вають на ціннісні настанови навчальної ді-
яльності, визначають процес формування 
особистості та ролі пізнавального складни-
ка у становленні особистості майбутнього 
фахівця. Особливо важливим це стає при 
викладанні предметів, які мають загаль-
нотеоретичну спрямованість і визначають 
глибину фундаментальної підготовки фа-
хівця. Однак, як правило, з точки зору його 
попередніх уявлень не підкріплені достат-
ньою попередньою мотивацією для їх ви-
вчення. Це знижує можливості реалізації 
компетентнісного підходу. В деяких випад-
ках оволодіння компетенціями може отри-
мувати навіть формальний чи декларатив-
ний характер. Феноменологічні виміри на-
вчальної діяльності стають глибинним під-
ґрунтям, яке уможливлює дійсну реаліза-
цію загальних і професійних компетенцій, 
заявлених у програмах теоретичних курсів. 

Феноменологічні виміри навчальної ді-
яльності охоплюють суб’єктний вимір на-
вчального процесу, який сьогодні представ-
лений не лише на полюсах пізнавальної ді-
яльності того, хто навчається, і викладаць-
кої діяльності того, хто навчає. Поширен-
ня змішаної форми навчання та навчання 
у режимі онлайн актуалізує перехід від ді-
яльнісної до мережевої форми пізнання та 
викладання. При цьому важливими стають 
комунікації та мережеві взаємодії. 

Дослідження феноменологічних вимі-
рів навчальної діяльності вимагає розгля-
ду феноменологічної сфери свідомості у 
вигляді її реалізації в навчальному проце-
сі, реалізації у вигляді виконання певних 
завдань, контрольних робіт, дослідниць-
ких практик тощо. Феноменологічні вимі-
ри суб’єктності при цьому не можуть роз-
глядатися лише у внутрішньому плані – 
в ідеальному плані свідомості. Вони ма-
ють розглядатись у єдності мисленевої ак-
тивності ментальних процесів та відповід-
них об’єктивованих проявів. Наприклад, у 
вигляді висловленої думки, запропонова-
ного способу дії чи виконання завдання, 
суб’єктного погляду, який характеризує рі-
вень оволодіння певною темою, ступінь її 
засвоєння та розуміння. 
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Феноменологічні структури, які ха-
рактеризують засади ціннісного вибору 
та інтенціональності, спрямованого по-
гляду особистості на систему пізнаваль-
ної діяль ності та своє місце в ній, стають 
базовим підґрунтям, яке визначає ступінь 
залученості, занурення, задіяності в сис-
темі навчальної діяльності. Це – підґрун-
тя, що визначає ступінь активізації, фор-
мує прагнення зробити якнайбільше, за-
глибитися якнайглибше, просунутись, 
особливо у вирішенні дослідницьких зав-
дань, якнайдалі. Це те, що стимулює по-
становку нових проблем, пошук нестан-
дартних рішень, відкриття нових спосо-
бів і механізмів.  

Чи можна вплинути на ці структури у 
процесі  навчальної діяльності, чи вони є 
не тільки апріорними, а й наперед визна-
ченими? Тобто перетворюються на такі, що 
встановлюють межі продуктивної здатнос-
ті людини. Ідея меж закладена в концеп-
ції трансцендентального суб’єкта І. Кан-
та. Реалізація пізнавальних здатностей в їх 
об’єктивованих формах – формах транс-
цендентального суб’єкта, зокрема в науці, 
природознавстві та математиці, визначена 
й водночас обмежена апріорними формами 
та рамками досвіду. 

Сьогодні досліджуються апріорні фор-
ми досвіду. Йдеться про наперед заданість 
досвіду та його визначення. В системі на-
вчальної діяльності багато завдань передба-
чають певний спосіб їх виконання. Але ово-
лодіння складними теоретичними курсами 
та індивідуалізація процесу навчання пе-
редбачає формування індивідуальної освіт-
ньої траєкторії. Це стає особливо важли-
вим при формуванні індивідуальності осо-
бистості майбутнього фахівця. Процес ви-
вчення певної системи знань започатковує 
індивідуальний рух, який формує унікаль-
ність особистості й розширює спектр його 
професійної реалізації. Отримання універ-
ситетами статусу дослідницьких актуалізує 
пошуки напрямків переведення навчаль-
ної діяльності в дослідницьку діяльність. 
Це сприяє не тільки поглибленню засвоєн-
ня навчального матеріалу, а й формуванню 

нових дослідницьких підходів при його ви-
вченні. А це змінює загальну атмосферу на-
вчальної діяльності. Вона впливає не тіль-
ки на невелику кількість найкращих сту-
дентів. Вона сприяє формуванню нового 
уявлення про звичні предмети й теоретич-
ні курси для широкого загалу студентства, 
створює конкурентне середовище, в якому 
необхідним стає оволодіння інтерактивни-
ми та інтерсуб’єктивними формами та ме-
тодами навчання. Інтерактивність поглиб-
лює мережеву форму пізнавальних проце-
сів. Вона передбачає обмін діяльністю. При 
цьому відбувається обмін не тільки резуль-
татами діяльності, а й формування сумісної 
пізнавальної діяльності, в якій кожен член 
групи робить свій внесок і підтягується до 
загального рівня діяльності. Набуття ігро-
вого характеру сприяє розкутості мислен-
ня, свободі проявів індивідуальних зусиль. 
Це сприяє також формуванню відчуття за-
лежності досягнутого результату від інди-
відуальних пізнавальних зусиль кожного. 
При цьому виникає розуміння, що мож-
лива різна глибина теоретичного розгляду 
проблем і що ця глибина залежить від го-
товності кожного учасника просуватися 
якнайдалі, здобуваючи нове знання. 

Рольова форма інтерактивних проце-
сів передбачає можливість виконання тим 
чи іншим учасником різних ролей – допо-
відача, генератора ідей, експерта, критика, 
опонента тощо. У символічному інтерак-
ціонізмі як феноменологічній теорії знач-
на роль приділяється передачі символів. 
Символьна форма передачі знання є важ-
ливою при об’єктивації навчальної діяль-
ності. Символьна форма створює переду-
мови для переведення результатів індивіду-
альної мисленевої діяльності у форму піз-
навальної діяльності. Вона створює також 
можливість експлікації окремим учасни-
ком групи отриманого знання. Це створює 
також можливість передачі знання іншим 
учасникам пізнавального процесу. У теоре-
тичних дисциплінах, де роль математично-
го складника є істотною, символьна фор-
ма пізнавальних процесів формує загальну 
структуру навчального процесу. 
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В гуманітарних теоретичних дисци-
плінах інтерактивні форми часто набува-
ють форми оповіді чи нарративу. Форму-
ється інтерсуб’єктивність, яка визначаєть-
ся розвитком пізнавальних зусиль комуні-
кативної спільноти, що при цьому вини-
кає. Інтерсуб’єктивність при цьому набу-
ває більш глибинного глобального змісту. 
Вона характеризує не лише мовні процеси 
передачі знання, а й дослідницькі практи-
ки поглибленого пошуку нових знань. При 
цьому інтерсуб’єктивність стає суб’єктною 
формою реалізації об’єктивності колектив-
них пізнавальних зусиль. 

Розвиток інтерсуб’єктивних та інтерак-
тивних вимірів навчальної діяльності ха-
рактеризує перехід від передачі знання до 
перетворення навчальної діяльності у фор-
му дослідницьких процесів і творчих прак-
тик. Водночас ці об’єктивовані феноме-
нологічні виміри навчальної діяльності у 
процесі їх реалізації здійснюють глибокий 
розвиваючий вплив на всіх учасників піз-
навальних процесів. Це сприяє розвитку 
суб’єктності, формуванню більш ефектив-
них, досконалих і зрілих форм задіяності 
кожного учасника в навчальній діяльнос-
ті. При цьому для кожного учасника від-
криваються нові перспективи, які розши-
рюють можливий спектр соціальних реалі-
зацій їх майбутньої професійної діяльності. 
Це сприяє формуванню нового погляду і на 
теоретичні дисципліни, їх роль і значення 
для майбутнього фахівця, і на формуван-
ня нових уявлень про спосіб їх вивчення 
та можливий спектр практичних застосу-
вань отриманих у процесі вивчення теоре-
тичних результатів. При цьому формування 
практичного виміру вивчення теоретичних 
дисциплін уникає небажаного заниження 
оцінки значення цього виміру. Долається 
також інша протилежність, коли прагнен-
ня до технологізації та інструменталізації 
протиставляється розвитку системи знання 
й поглибленню його фундаменту. 

Інтерсуб’єтивні форми сприяють розви-
тку пізнавальних комунікацій. Це і інди-
відуальний пошук у системі знання, і ко-
мунікативна форма пізнавальної актив-

ності, яка може розвиватись і у звичай-
них аудиторних формах навчальної діяль-
ності, і у виді мережевих форм змішано-
го, онлайнового та віртуального навчан-
ня. Інтерсуб’єктивність розглядається як 
діалогічна і трансцендентальна, як осно-
ва формування міжсуб’єктивного простору 
(І. Карівець) [4]. 

Виявлення та дослідження феноменоло-
гічних структур навчальної діяльності дає 
змогу встановити зв’язок і перехід від дії їх 
у феноменологічному просторі свідомос-
ті до розкриття їх у вигляді об’єктивацій на-
вчальної діяльності у процесі пізнавальних 
комунікацій та розвитку пізнання як суміс-
ної пізнавальної діяльності. Це дає змогу пе-
рейти від розгляду міжіндивідної комуніка-
ції до комунікації, яка формується на основі 
форм і методів навчальної діяльності. 

Інтерсуб’єктивність як форма пізнаваль-
ної діяльності передбачає також когнітив-
ну комунікацію як інтерперсональну ко-
мунікацію, як новий спосіб здійснення ко-
мунікації, в якому відбуваються «систем-
ні трансформації  ландшафту об’єктивного 
знання під впливом комунікації, опосеред-
кованої внесенням змін у спосіб представ-
лення об’єкта та оперативний компонент 
об’єктивного знання. Таким чином, когні-
тивна комунікація стає не просто способом 
передачі об’єктивного знання чи засобом 
засвідчення його об’єктивності, а й спо-
собом розкриття впливу когнітивної ак-
тивності учасників комунікації на процес 
і результат передачі інформації та знання». 
(О. Рубанець) [10, с. 87].

При вивченні гуманітарних теоретич-
них дисциплін важливим стає перехід від 
вивчення текстів, які рекомендовані в на-
вчальній діяльності, до формування пізна-
вальної діяльності в рамках сучасного нау-
кового дискурсу. При цьому відкривається 
можливість формування соціальних ком-
петенцій – участі в дискурсі, в обговорен-
ні наукових проблем, у науковій дискусії, 
в оволодінні форм діалогу та полілогу. При 
цьому важливим є формування вміння пра-
вильного використовування наукових тек-
стів у різних формах пізнавальної діяль-
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ності та комунікаціях. Формулюючи влас-
ну позицію і власну думку, потрібно вміти 
відрізняти свій пізнавальний процес і його 
результати (в тому числі власну постанов-
ку проблеми, формулювання власної ідеї та 
новизни) від постановок проблем іншими 
дослідниками, їх авторського внеску у роз-
робку проблем, чіткого формулювання ідей 
і думок, що належать іншим авторам. Це 
визначає рівень наукового дискурсу та на-
укової дискусії. Водночас це формує інно-
ваційну культуру дослідника, визначає рі-
вень ефективності при пошуку нових ідей 
і концепцій. 

Висновки. Феноменологічні виміри на-
вчальної діяльності мають складну структу-
ру. Охоплюючи феноменологічний простір 
свідомості та ідеальну площину мисленевих 
процесів, вони пов’язані з перетворенням 
мисленевої діяльності у пізнавальну. Реалі-
зуючи системи навчальних практик, інтер-
активні та інтерсуб’єктивні прояви сприя-
ють формуванню комунікативної спільно-
ти й розвитку пізнавальних комунікацій. 
Розвиток пізнання як мережевої та кому-
нікативної діяльності відкриває нові перс-
пективи застосування феноменологічного 
виміру навчальної діяльності. Методоло-
гічне застосування феноменологічних те-
орій сприяє поглибленню розуміння впли-
ву інтерактивності та інтерсуб’єктивності 
на підвищення ефективності навчальної 
діяль ності. Це сприяє також розкриттю 
значення символічного виміру пізнаваль-
ної діяльності. Розуміння інтеракції як об-
міну символами дає змогу виявити значен-
ня об’єктивації символічного виміру піз-
навальної діяльності й розкрити роль об-
міну символами у процесі формування су-
місної пізнавальної діяльності. Це дає змо-

гу розкрити пізнання як комунікацію, що 
передбачає пізнавальний внесок кожно-
го учасника у формування структури піз-
навальної дії. Інтерсуб’єктивність, реалі-
зуючись в ігрових, рольових проявах на-
вчальної діяль ності, сприяє формуванню 
соціаль них компетентностей і засвоєнню 
різних ролей у пізнавальній комунікатив-
ній спільноті. Це сприяє також формуван-
ню нової атмосфери навчальної діяльнос-
ті, яка сприяє формуванню дружнього ко-
мунікативного простору, підтягуванню всіх 
учасників сумісної пізнавальної дії до но-
вого, більш високого рівня. 

Дослідження феноменологічних вимірів 
навчальної діяльності виявляє джерела під-
вищення ефективності навчальної діяль-
ності. Методологічне застосування  фено-
менологічних вимірів навчальної діяльнос-
ті дає змогу сприяти активізації навчальної 
діяльності, створювати ефективну сумісну 
пізнавальну дію та формувати дослідниць-
кі навички навіть при недостатній поперед-
ній мотивації до вивчення певних теоретич-
них курсів, яка може виникати й формуєть-
ся, як правило, внаслідок недостатньої обі-
знаності з їх навчальним змістом. Широ-
ке застосування феноменологічних вимі-
рів у навчальній діяльності дає змогу роз-
вивати пізнавальну активність у проце-
сі вивчення теоретичних курсів, сприяючи 
формуванню дослідницьких навичок. Вод-
ночас, беручи участь у розвитку феноме-
нологічних проявів свідомості, розвиваю-
чи інтенціональність, інтерактивність та 
інтерсуб’єктивність у навчальній діяльності, 
кожний учасник навчального процесу від-
криває нове розуміння не тільки предмету, 
що вивчається, а й самого себе, розвиваючи 
свої здатності та потенціал їх застосування.
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